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8.1.1 “ಮುಂದೆ ಶಾಲೆ ಇದೆ”  ಎಂದು ಸೂಚಿಸುವ ಸಂಚಾರ ಸಂĐಾಫಲಕವು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದĹಲ್ದುದ್  ಅದರ ಬಾಹು  ‘a’  ಆಗಿದೆ. ಸಂĐಾಫಲಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಹೆರಾನ್  ಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ.  ಸಂĐಾಫಲಕದ ಸುತತ್ಳತೆ  180cm ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಸಂĐಾಫಲಕವು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ.  ಅದರ ಬಾಹು  ‘a’  ಆಗಿರĹ. ಆಗ  

2s= a+a+a=3a ∴s= 
2
3 a    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಸಂĐಾಫಲಕದ Ļľತ್ೕಣರ್= 
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ಸಂĐಾಫಲಕದ ಬಾಹುĻನ ಅಳತೆ(a)= 60cm(QಸಂĐಾಫಲಕದ ಸುತತ್ಳತೆ(2s) =3a=180cm) 

ಸಂĐಾಫಲಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2=

4
3 60*60=900 3  cm2 

 
 
8.1.2 ಒಂದು ಮೇಲುಸೇತುವೆಯ ತಿರ್ಭುಜಾಕರದ ಬದಿಯ ಗೋಡೆಗಳನುನ್ ಜಾĿೕರಾತು ಬರೆಯಲು  ಉಪŴೕಗಿľದೆ. ಗೋಡೆಯ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ವು 122m, 22m  

ಮತುತ್  120m  ಇವೆ. ಜಾĿೕರಾತು ವಷರ್ಕೆಕ್   ಪರ್ತಿ  m2 ಗೆ  ರೂ. 5000 ದಂತೆ ಆದಾಯಗĺಸುತತ್ದೆ. ಒಂದು ಕಂಪನಿಯು  ಈ ಗೋಡೆಗಳನುನ್ ಒಂದನುನ್ ಮೂರು 

ತಿಂಗĺಗಾಗಿ ಬಾಡಿಗೆಗೆ ಪಡೆದರೆ. ಅದು ನೀಡುವ ಬಾಡಿಗೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಇĹಲ್   a=122m,b=22m,c=120m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 122+22+120=264 ∴ s= 
2

264 =132    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಗೋಡೆಯ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−−  
= )120132)(22132)(122132(132 −−− = 12*110*10*132 =1320 

1 m2 ಗೆ ಒಂದು ವಷರ್ದ(=12 ತಿಂಗಳ)  ಬಾಡಿಗೆ=5000  

1 m2 ಗೆ 1 ತಿಂಗಳ  ಬಾಡಿಗೆ=
12

5000   

1320 m2 ಗೆ 3 ತಿಂಗಳ  ಬಾಡಿಗೆ=
12

5000  *1320*3=1650000  ರೂ 
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8.1.3 ಒಂದು ಉದಾಯ್ನವನದĹಲ್ ಜಾರುಬಂಡೆ ಇದೆ.  ಅದರ ಒಂದು ಬದಿಯ ಗೋಡೆಯĹಲ್  ಕೆಲವು ಬಣಣ್ದಿಂದ “ಈ ಉದಾಯ್ನವನುನ್ ಹľರಾಗಿ ಸವ್ಛಚ್ವಾಗಿಡಿ ಎಂದು ಬರೆದಿದೆ”. 

ಗೋಡೆಯ ಬಾಹುಗಳು  15m,11m  ಮತುತ್  6m  ಇದದ್ರೆ ಬಣಣ್ ಬĺದ  ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಇĹಲ್   a=15m,b=11m,c=6m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 15+11+6=32 ∴ s= 
2

32 =16    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಬಣಣ್ ಬĺದ  ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )616)(1116)(1516(16 −−− = 10*5*1*16 =20 2 m2 
  
 
8.1.4 ಎರಡು ಬಾಹುಗಳು  18cm  ಮತುತ್  10cm   ಆಗಿದುದ್ ಸುತತ್ಳತೆ  42cm  ಇರುವ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 
ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ. 

ಆಗ   a=18cm,b=10cm.  

∴  ಸುತತ್ಳತೆ= a+b+c=18+10+c=42  ∴ c=42-28=14  
∴  2s=a+b+c=42  ∴s= 21 
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )1421)(1021)(1821(21 −−− = 7*11*3*21 =21 11  cm2  

 
8.1.5 ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತವು  12:17:25 ಮತುತ್ ಅದರ ಸುತತ್ಳತೆಯು 540cm ಆಗಿದದ್ರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
12:17:25=12x:17x:25x  ಗೆ ಸಮವಾಗಿರುತೆತ್ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ  (ಏಕೆಂದರೆ ಅನುಪಾತದ ಅಂಶಗಳನುನ್ ಒಂದೇ ಪದ x ನಿಂದ ಗುಣಿಸಲಾಗಿದೆ) 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ. ಆಗ     a=12x,b=17x,c=25x. 

 ∴  ಸುತತ್ಳತೆ= a+b+c=(12x+17x+25x)=540  ∴ 54x=540  
∴ x=10  ⇒    a=12x=120; b=17x=170; c=25x=250.  
2s=a+b+c=120+170+250= 540   ∴s= 270 
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )250270)(170270)(120270(270 −−− = 20*100*150*270 =9000cm2 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         3 
 

 

8.1.6 ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ ಸುತತ್ಳತೆಯು 30cm ಮತುತ್ ಅದರ ಸಮಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ 12cm ಆದರೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ. ಆಗ a= b.(ತಿರ್ಭುಜವು  ಎರಡು ಸಮಬಾಹುಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ,) 

∴  ಸುತತ್ಳತೆ= a+b+c=(12+12+ c)=30  ∴  c =30-24= 6  
 
2s=30 ∴s= 15 
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )615)(1215)(1215(15 −−− = 9*3*3*15 =9 15  cm2 

 
 
 




